辨析病句

辨析并修改病句，是每年必考的一个考点，而且这一考点在通常情况下得分率在语言基础题中往往是比较低的，这应当多引起我们的重视。


一、病句的类型


《考试说明》规定的病句类型为以下六项：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑。这六种类型的病句，作一分析和归纳，可分为以下三种：


1．语意性病句。


语意性病句指句子的意思表达不确定、不明白，通常称为“有歧意”，主要指“表意不明”，有时语序不当也会表意不确定、不明白。表意不明，与汉语词语的多义性有关。如“学习文件”，在没有具体语境的条件下，它可以认为是一个动宾短语，也可以看作偏正短语。两者的意思就很不相同。语序不当，如“考试才进行了30分钟，就有人陆续交卷了”，这一句中，“有人陆续交卷”是什么意思？是“有人”一会儿交一张试卷的意思，这显然是不合情理的，因为它语序不当。应该说成“就陆续有人交卷了”。


2．语法性病句


语法性病句包括搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、语序不当等。这类病句之所以被认为是病句，主要是不符合一般的语法规则，不符合汉民族语言的表达习惯。


（1）搭配不当。它包括主语和谓语搭配不当，动词谓语与其宾语搭配不当，修饰语与中心语搭配不当等。


例1：①某工厂以技术进步为动力，不断致力于新产品、新技术、新工艺、新材料的研制开发。


②今年春节期间，这个市的210辆消防车、3000多名消防官兵，放弃休假，始终坚守在各自执勤的岗位上。


本例前一句有搭配不当的语病。“新产品”是可以与“研制开发”搭配的；而“新技术”却不能“研制”，只能用“研究”；“新工艺”也只能用“研究”，而不能用“研制”。句句也有搭配不当的毛病。“3000多名消防官兵”“放弃休假，始终坚守在各自执勤的岗位上”是正确的；而“21辆消防车”“放弃休假……”便是主语与谓语搭配不当。


（2）成分残缺或赘余。成分残缺是指该有的成分却没有出现，这是指缺主谓、谓语和宾语这些骨干成分，而不包括修饰成分；赘余，即冗余、多余，通常表现重复累赘。


例2：①这家工厂虽然规模不大，但曾两次荣获省科学大会奖，三次被授予优质产品称号，产品远销全国各地和东南亚地区。


②为了全面推广利用菜籽饼或棉籽饼喂猪，加速发展养猪事业，这个县举办了三期饲养员技术训练班。


③不难看出，这起明显的错案迟迟得不到公正解决，其根本原因是党风不正在作祟。

本例句①的主语是“工厂”，它能不能作“三次被授予优质产品称号”这一分句的主语呢？显然不能，这里缺少主语“产品”。从全句说，是犯了偷换主语的毛病。句②“全面推广”什么呢？“推广喂猪”这是说不通的，句中缺少了动词“推广”的宾语，应补上“（的）”经验“（的）做法”之类，以作为“推广”的宾语。句③犯了成分赘余的毛病，应该删去“在作祟”这三个字。


（3）结构混乱


结构混乱也称为句子杂糅，即把不同的句式、不同的表述方式糅合在一个句子中，造成了结构混乱。


例3：①这次网络短训班的学员，除北大本校人员外，还有来自清华大学等15所高校的教师、学生和科技工作者也参加了学习。


②《消费者权益保护法》深受广大消费者所欢迎，因为它强化了人们的自我保护意识，使消费者的权益得到最大限度的保护。


这两句都有结构混乱的毛病。句①的主语是“学员”，可以说“学员除……外，还有……教师、学生和科技工作者”；也可以换一个说法，即“短训班除……参加外，来自……也参加了学习”。而句①把这两种句式杂糅在一起使用，势必造成了结构的混乱。句②也犯了杂糅的毛病。我们可以说“深受……欢迎”，也可以说“深为……所欢迎”，而句②把这两种表示被动的格式掺杂糅合在一起，造成了结构上的混乱。


3．逻辑性病句


“不合逻辑”就是指逻辑性病句。通俗说来，所谓逻辑性病句就是不符合事理。主要有概念使用不当、判断不当、推理不当等情况。


我们知道，概念（词语）之间的关系是多种多样的，有并列关系、交叉关系、种属关系等，只有并列关系的概念可以并列使用，交叉关系、种属关系的词语都不能并列使用，否则不合逻辑。如：“我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言文字的规范意识。”本句在概念使用上有多处不合逻辑，“杂志”就是“刊”，因此“报刊”和“杂志”不能并列，应改为“报纸、杂志”或“报纸、刊物”；再则“报刊、杂志”本身也是“出版物”，它们之间不能并列，应在“出版物”前加“其他”。从逻辑上说，本句犯了种概念和属概念并列的错误。


判断不当，主要表现为自相矛盾、误用多重否定，包括误用反问句。


例4：①经过刻苦努力，他在期末考试中取得了各门功课平均都在90分以上的好成绩。


②睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。


③雷锋精神当然要赋予它新的内涵，但谁又能否认现在就不需要学习雷锋了呢？


本例三句都有不合逻辑的毛病。句①中，究竟是“平均”在90分以上，还是“都”在90分以上？“平均”与“都”连用自相矛盾，应根据实际情况删除其中的一个。句②的“忌”，禁忌，通俗地说就是不能这样做，该句前有“三忌”作总领，每一分句有“忌”和“不可”作两次否定，意思说反了，应删除三个“不可”。句③误用了反问句。反问句“谁……呢？”应是肯定句表示否定义，否定句表是肯定义。句中提到“现在仍需要学习雷锋”应是肯定的，而句中使用“否认……不”的双重否定，等于肯定句，结果句子就表示了否定的意思。正确的表述应该删除句中的“不”。


至于推理不当，主要表现为在复句中误用关联词语，滥用因果关系，这一点留待以后再讲。


二、命题的特点


1．侧重于语法性病句的辨析


《考试说明》规定的六类病句中，有四类属于语法性病句，这是侧重于语法性病句辨析的命题依据。再从若干年来的试题看，虽然偶或出现语意性病句单独命题的情况，但大多数辨析病句只有一道试题。这一道试题中，三个错误项，一般为两个是语法性病句，一个为其他病句。这从后文所举的试题中可以看得很明显。不过，在高考试题中的语法病句，一般句子都比较长，语病比较隐蔽，不是很容易发现的。


2．语言材料多来自现实


高考试题中的病句，极少是命题者自己编拟的，多来自报刊，也有学生作文中的病句。这就决定了病句的语意材料是现实的，与人们的社会生活密切相关的，大而至于国际上的重大事件，如美国在海湾地区的行为，日本的对外政策，俄罗斯的改革，小而至普通民众的日常生活、学生的校园生活，都有涉及。这一方面让学生看来较为熟悉，内容上不会有陌生感，另一方面也会带来辨别的困难，误以为报上就这么写的，平常就这么说的，不会错。其实现在报刊上、电视节目主持人说的话中，病句是不少的，要留心辨别。譬如“先河”一词，古代帝王先祭祀黄河，后祭祀海，以河为海的本源，后来称倡导在先的事物为先河。可见只能说“……开先河”，而我们的报纸上常常会见到这样的标题：“……首开先河”，这在语法就是“赘余”，应该删除“首”字。


三、典型题分析


1．下列各句中，没有语病的一句是


A．随着社会的不断进步，科技知识的价值日益显现，人类已进入知识产权的归属和利

       益的分成，并已开始向科技工作者身上倾斜。


B．本栏目各地电视台选送的歌舞曲艺、风情民俗、文化娱乐和体育活动等方面的节目，

       加以重新编排、组合和调色，进行再创作。


C．俄罗斯进行了一些改革，如禁止政府官员使用进口汽车，推行住房商品化，以及精

       简包括电力公司、铁路公司等大型国有企业等。


D．终身教育制度的建立，不仅为那些因这样那样的原因未能完成学业的人打开了一扇

       门，也为那些对知识有着更高需求的人提供了机会。


这是2002年全国卷的第6题。本题四个选项的语言材料全部来自现实生活，每一句都比较长，有60字左右，语病比较隐蔽。A句的语病是成分残缺、意义不明。首先是“人类已进入……分成”不通，“进入”它个动词无宾语，应该加上“……的阶段”之类的词语作“进入”的宾语；其次是“并已开始……倾斜”这一分句缺主语。虽然这种情况有时可以承前省略主语，但这一句是不能用“人类”作主语的，而其实是“产权的归属和利益的分成”，可它并不是上一句的宾语，一般说也不能使下一句承该成分而省略主语。这样最后一个分句的意思就不明确了。B项的毛病是结构混乱。全句如果保留“将各地电视台……，进行的再创作”，则全句缺少谓语动词，应在“将”之前加上“是”；如果不添加谓语，就应将“进行的再创作”中“的”改为“了”。C句的毛病可以说是成分残缺，或结构混乱。全句主要问题在“精简包括电力公司、铁路公司等大型国有企业等”一句中，“包括”后面应加上“在内”。这三个有语病的项全是语法病句。本题的答案是D。


2．下列新闻标题中语意明确的一句是


A．政府有关部门明令禁止取缔药品交易市场


B．真正优秀的教师无一不是道德修养的模范


C．独联体国家看不上2002年世界杯足球赛


D．警方对报案人称围观者坐视不管表示愤慨


这是2003年全国卷第6题，答案是B。本题考查辨析“语义不明”的病句。A项表意不明，关键在“令”的宾语部分两个动词关系的理解。一是动宾关系，即明令禁止“取缔市场”的行为，也就是不要取缔药品交易市场；二是“禁止”和“取缔”并列，即不让药品交易市场存在。C项“看不上”有歧义，可以理解为“瞧不起”，也可以理解为“看不到”，故表意不明。D项的警方究竟对什么“表示愤慨”不明确，可以理解为对报案人“称”的表示愤慨，也可对“围观者坐视不管”表示愤慨，故语义不明。


四、解题的技巧


辨析病句，主要有方法和技巧：


1．凭借语感


平时对语言敏感并有良好的语言习惯者，对有些病句可以直接凭语感作判断，如上面举到的“政府有关部门明令……”一句；又如“为了防止这类交通事故不再放生，我们加强了交通安全的教育和管理”一句，一读就会发现“防止……不再发生”是不合逻辑的。


2．紧缩语句


这种方法就是对句子作结构分析，提取主干，寻找是否残缺或赘余；再分析修饰语与中心语的关系，寻找是否搭配恰当等等。如“文件对经济领域中的一些问题，从理论上和政策上作了详细的规定和深刻的说明”一句，其主干是“文件作了规定和说明”，可见没有残缺和赘余，也无搭配不当。再看修饰、限制成分。“对……问题”这一作状语的介宾短语没有毛病。“从理论上和政策上”这一状语，孤立地看也没有语病。但是，一旦把它与“详细”和“深刻”联系起来看，就发现前后不照应，搭配不当，应该把“理论”和“政策”互换位置，使前后照应，搭配恰当。


又如“可惜，这部在他心中酝酿了很久，即将成熟的巨著未及完篇，就过早地离开了我们”这一句，它的主语是“巨著”，“巨著未及完篇”没有语病；可是让“巨著”作“就过早地离开我们”的主语就说不通了。紧缩语句法主要用于辨析语法病句。


3．依据事理


这种方法主要用于辨析“不合逻辑”的病句。譬如“机器质量的好坏是保证生产安全的重要条件”一句，机器质量好可以保证生产安全，机器质量坏也能保证生产安全吗？可见本句判断不合事理。又如“由北京人民艺术剧院复排的大型历史话剧《蔡文姬》定于5月1日在首都剧场上演，日前正在紧张的排练之中”一句，“日前”与“正在”自相矛盾，“日前”指今日以前，“正在”表示现在正在做。这两个词语连用不合逻辑。


还有其他方法，这里不一一说了。


五、练习及答案

1．下列各句中，没有语病的一句是


A．生动的故事情节和丰富深刻的主题，使得金庸的小说具有大气、深沉。


B．新千年到来后，互发短信的沟通方式成了人际交流的新宠，而且正以极快的速度风

       行开来。


C．把孩子逐出校门，实质上等于剥夺了他们受教育的权利，把他们变成社会的边缘人

       甚至可能一辈子进不了主流社会。


D．尽管我怎么发问，怎么催促他指出我可能存在的错误，可是他还是闭口不开。


2．下列各句中没有语病的一项是


A．现在，随着科技的发展，开发出了新的装饰墙，会使我们的城市建设更美好。


B．最近荆州大量出土的文物，说明了我国古代楚王雄霸一方的传说并非子虚乌有。


C．江总书记“三个代表”的思想，高屋建瓴，内容丰富，具有深远的现实意义和重大

       的历史意义。


D．我们常把人生比做一次旅行，辛劳和苦难算做是我们不能不花的旅费。


3．下列各句中，没有语病的一句是


A．我不但信任他，而且以前反对过他的人，现在也信任他了。


B．严格地讲，语言和文化不是一般的并列关系，而且整体与部分的对待关系，或者说，

       是点面对待的一种特殊的并列关系。


C．国家将尝试建立国家规划监督员制度和国家级专项保护资金，以充分发挥国家对历

       史文化名城的保护和监督。


D．两个学校的学生集体到科学宫参观学习，对科学就是生产力这一论断有了更深的体

       会。


4．下列各句中，没有语病的一句是


A．成都市龙泉驿区今明两年迁进成都大学、四川川剧学校、四川信息技术学院等院校

       齐聚于此，不仅增添其文化氛围，而且还带来几万时尚消费者。


B．为了追回不归国留学生的贷款，该国政府曾在美国、英国、加拿大等国设立了许多

       追款机构和人员。


C．虚拟现实技术用有力的证据再次表明，以计算机为核心的信息技术的应用和发展，

       将使人类掌握更多认识世界、改造世界的有力工具。


D．无论中国队输赢与否，当地华侨组织都将在比赛结束之后，为中国队举办盛大的庆

       功宴会。


5．下列各句中，没有语病的一句是


A．目前地理信息交换的技术问题已经基本成熟，一旦地理信息为广大公众所认可，那

       么地理信息产业将迅速崛起。


B．在本次足协杯赛中大爆冷门的建业队，凭借场上的整体配合和积极拼抢，终于和天

       津泰达队在最后关头使自己双双跻身这次杯赛的十六强。


C．国务院决定免征关税和进口增值税的目的，在于进一步扩大利用外资，鼓励引进国

       外的先进技术和设备，促进产业结构的调整和完善。


D．“心连心”艺术团在革命老区的巡回演出，博得了各界观众的热烈欢迎，并对这次成

       功的演出给予了很高的评价。


6．下列各句中，没有语病的一句是


A．如“阿Q”一类的“字母词”已遍布汉字文化圈内，不但进入教科书，而且活跃在

       各类媒体上。


B．一些宾馆、饭店还成为某些部分非正常开支的重要渠道，给少数腐败分子孕育了堕

       落的温床。


C．艺术欣赏中的审美体验往往只可意会不可言传，一经点破，那含蓄蕴藉的美感常常

       会遭到破坏的危险。


D．从根本上说，科技的发展，经济的振兴，乃至整个社会的进步，都取决于劳动者素

       质的提高和大量合格人才的培养。

答案及简析

1．B（A项残缺，应在“深沉”后加“特点”、“艺术境界”之类作“具有”的宾语；C项在“可能”后面加上“使他们”；D项把“尽管”改为“不管”，表示条件）

2．D（A项“开发”前缺主语；B项语序不当，“大量”与“出土”就调换位置，“古代”与“传说”重复，删“古代”；C项“重大”与“深运”应换位）

3．D（A项“我”应放在“不但”的后面；B项语序不当，“文化”与“语言”应换位，以与后文照应；C项“建立”与“保护资金”搭配不当，“发挥”后缺宾语“职能”、“作用”之类）

4．C（A项结构混乱；B项动宾搭配不当；D项不合逻辑）

5．C（A项应删去“问题”，或把“成熟”换为“解决”；B项应在“泰达队”后加上“一样”，再去掉“双双”；D项主谓不一致，删去“对……演出”，再将“给予”改为“得到”）

6．D（A项“进入教科书”与“活跃在各类媒体上”应互换位置，否则递进的层次不当；B项“渠道”与“温床”搭配不当；C项应在“会”后面加动词谓语“有”）
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